

学界好官与重庆区县官员好学

超声波 Ultrasonic Wave

名师是领导,重庆区县一把手读博士,为什么这两个事情要放在一起说呢?因为这里面有着一官学关系。

□时事评论员 刘洪波

教育部评出第5届全国高等学校教学名师奖,百名获奖者,9成有行政职务。

这个新闻,要分两个部分读。第一部分,是教育部评出名师奖。这是教育部提供的新闻,名单可以在官方网站上获得查证。第二部分是获奖者9成有行政职务,这不是官方新闻,而是新闻单位统计的结果。

这两个部分,可以作不同的解读。前一个部分,用以从结果来印证“教学名师奖”的设立宗旨,教育部、财政部设立,表彰在高等教育教学和人才培养领域做出突出贡献的教师,是高校教师教学工作的最高荣誉。后一个部分,可以显示这个评奖的真实状况,它已经偏离初衷,它不用于表彰教学工作,但它是一项“最高荣誉”。

获奖者9成有行政职务的信息,之所以不会被教育部宣布,既可能是教育部觉得身份很敏感。教育部可以说,评的是教师嘛,所有教师平等地评,当什么官不重要。但教育部也可能感到,评教师,却评出9成的官来,实在说不过去。不管怎么说,教育部没有统计学官

在名师中的比例。

这个比例,在有的时候是需要的。例如,如果教育部要说明是多么重视队伍建设,把优秀教师选拔到领导岗位上,就可以说9成以上的教学名师担任了领导职务。但现在是在评教师的时候,是要显示重视表彰“教学第一线”的时候,就不好说9成以上名师是领导了。

这几天另有一个新闻,是重庆半数区县一把手在西南大学攻读博士。这是西南大学一所学校的情况,不排除另有区县一把手在别的学校攻读。所以,攻读博士的区县一把手,估计在重庆是不止一半了。还有已经攻读完成了的,全部算下来,攻读了博士的区县一把手不知有多少。

上面一直说的是“攻读博士”。攻读二字,让人感到是一件很辛苦的事情,重庆区县一把手们,一边有千头万绪的实务,一边有千难万难的“攻读”,不知如何协调得好。或者,实务原本并不多,或者攻读本来很轻松,或者课目论文和学位论文可以请人做,或者学校本来就是为他们别开生路,或者他们的智力对当一个区县一把手来说本来就太富余……太多的可能性,反正,他们都获取博士学位了。

名师是领导,领导读博士,为什么这两个事情要放在一起说呢?因为这里面有着一官学关系。

名师是领导,这是一个事实,100个名师9成是领导可证。但现在还不能肯定是名师当了领导,还是领导当了名师。先名师再领导,还是先领导再名师,这一点很重要,但我们还弄不清楚。

领导读博士,这也是一个事实,或许这不仅可以是在重庆的区县一把手身上体现,也可以在很多地方的区县一把手身上体现。根据披露出来的情况,我们得知,在重庆,大多不是博士当了领导,而是领导读了博士;换句话说,领导不是被博士当,而是领导当了博士。先博士还是先领导,这一点很重要,我们大致上能够弄清楚。

就名师是领导来说,如果先当名师然后再当领导,我们可以说现在当领导已被视为教师成功的体现;如果是先当领导再当名师,我们可以说高校里领导是无所不能的,管理是能手,科研是头领,教学是名师。无论如何,都可以表明“领导”是高校的中心。

就重庆区县一把手读博士来说,既然是当领导在先,读博士在后,这就表明领导要有一个博士学位来加冕。有人会说,

领导读博士,总是在学习,学比不学好,表明重视知识。隋炀帝杨广好作诗,认为自己就算按写诗来选皇帝,皇帝也非他莫属。这个故事不能让人觉得杨广热爱文学,只能让人感到杨广是何其蛮横与自负。而在重庆,领导读博士,意味着超过杨广之写诗,因为杨广自负能诗,诗界是不承认的,而领导读博士,高校,至少西南大学是欣然接纳而且成批给出博士帽。这就可以说,今日的学界与过去的诗界,品质不可以同日而语。

名师评选与重庆区县一把手读博,两条新闻显示今日中国的官学关系似乎在进入一个以官为中心的输送阶段。学界内部是学官统括一切,与外部的关系中很大一个功能是向官员派发博士帽。官场内部则是升官哲学为上,但还靠“博士”头衔来支起更高的垫脚石。

我这么说有以偏概全之嫌,因为我看到的毕竟只是来自重庆的消息。或许这种现象只是重庆独此一家。

刘洪波
(著名评论家 资深媒体人)



上周星期柒新闻周刊封面

读者来信 Letters to the Editor

期待南京之南明天更好

——回应《南京之南 风景为什么“一边独好”》(9月6日 柒周刊 06-11版)

《柒周刊》关于江宁开发区的专题报道——《南京之南》,非常好,我和家人看了都非常激动!我是一个土生土长的江宁人,开发区拆迁就从我们家所在的胜利村开始的。要讲开发区的变化,我应该有发言权。现在我们住得很好,生活条件方便,环境也很漂亮。报道中内容,有些是我们知道的,还有好多我们老百姓都不知道,没想到开发区这么不容易,为老百姓做了这么多好事。

开发区吸引了这么多高科技的大企业,为南京的发展做贡献,开发区上上下下付出了很多辛劳和心血。

早就听说开发区的人能干、肯干,有闯劲,看了报道,才知道不仅如此,还很有头脑,很有智慧。

开发区建了17年,带来的变化翻天覆地,不说的,就说以前,南京市的人都说江宁是乡下,现在他们都排着队到江宁来买房子。这说明什么?很简单,江宁开发区好啊。江宁开发区,有山有水,有发展前景,作为一个江宁人,我为我的家乡感到自豪。

感谢快报关心江宁、江宁开发区,我们江宁人一定会更努力,南京之南一定会发展得更快、更好。
(魏传夕 江宁)

“高分退档”只是冰山一角?

——回应《山东“高分退档”,拿什么来保证高考录取公平?》(9月6日柒周刊12、13版)

“高分退档”事件,看了让人心寒。喊了这么多年“教育公平”的口号,可是总在稍有起色之时,就出现不和谐的声音;总是有一些人、一些单位利欲熏心,钻法规和制度的空子。长此以往,“农民的孩子永远是农

民”也许真会变成一句被施魔法的咒语。而更让人担忧的是,此类事件,有可能仅仅是诸多教育不公平事件的一部分,大多数“不公平”像冰山被海水淹没的部分那样,很难浮出海面。
(谈朝霞 泰州)

这样的去污增白只会适得其反

——回应《新闻发言人不应成为舆论“风向标”》(9月6日柒周刊14版)

设立新闻发言人“引导舆论”,且不说民众和舆论是否答应“被引导”,这种源于权力怪胎的官本位逻辑,其背后意图昭然若揭。权力一呼百应的时代已经过去,国资委不满央企巨无霸在危机公关和

与舆论打交道中的小儿科表现,满以为此番“抢占舆论制高点”,便可为麻烦缠身的央企去污增白,殊不知,不去设法解决问题自身而人为引导舆论的行为是更加小儿科的自我救赎表现。(宗天 南通)

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内优先发表,稿酬从优。
E-mail:njmengqiu@163.com



徐绍史

“革思想的命、削手中的权、去部门的利。”

——国土资源部部长徐绍史日前在国土资源部党组务虚会议上表示,要把管理职能由“大家围着我们转”转变为“我们围着大家转”。

直接引语 Voice and Opinion

“房价上涨,是因为‘丈母娘需求’。”
——住建部政策研究中心副主任顾云昌在中国地产金融年会上语出惊人。

“我女儿身体里的每一个细胞都需要空调!”
——在武汉大学校长与新生家长的对话会上,一位新生妈妈泪流满面,要求学校给新生寝室装空调。

“他曾经有过一个不堪入目的、一个价值观完全错乱的、一个极其肮脏下流的审美态度。”
——导演叶大鹰痛批张艺谋导演的《满城尽带黄金甲》。

“九十岁时实现超级稻亩产一千公斤,这不是梦想,是我的理想。”
——七十九岁的“杂交水稻之父”袁隆平表示,杂交水稻的亩产量还有提升的潜力。

“我们为什么不能让雪下到莫斯科以外的郊区去?”
——莫斯科市长卢日科夫想用驱云法使雪下到莫斯科郊区。

“你撒谎!”
——美国总统奥巴马在两院联席会议上发表演讲推广医改,共和党议员乔·威尔逊冲着奥巴马高喊。

“我们不会吃你们的大熊猫,所以也请不要吃我们的袋鼠。”
——澳大利亚动物园创始人、已故“鳄鱼猎手”史蒂夫·欧文的父亲鲍勃·欧文呼吁中国不要进口袋鼠肉。

“阿富汗总统成为美国人的傀儡对谁都没有好处。”
——阿富汗总统卡尔扎伊称,如果自己赢得总统选举,将着手与塔利班组织展开和谈。

“乌代偷走了我的人生、我的未来、我的身份。”
——萨达姆儿子乌代的替身拉叶海亚先后逃过9次暗杀。

“如果你花钱购买,我问你,这会有什么快乐?”
——意大利总理贝卢斯科尼称他没有花过哪怕一欧元来换取性服务。



孟非
南京零距离
东升东升工作室



吴晓平
听我韶韶
马斌
马斌读报

“6年半以后,黄副市长还在任吗?”

——重庆市副市长黄奇帆表示,重庆调控房价的目标是一个正常就业的普通家庭6年半的家庭收入可买得起一套中低档商品房,孟非希望实现这个愿景有个时间表。

“怎么职能部门与违法广告公司,站在一边唱起了同一首歌呢?”

——南京某广告公司在一楼盘旁竖起三块没有经过审批的广告牌,有关职能部门认为这是历史问题,不能简单认定违法,东升认定:要法治不要人治。

“老师最大的收获,就是输出人才,而不是几张苏果券。”

——教师节在一些地方变成了“送礼节”,老吴认为这是教师的评价体系出了问题。

“消费者抱团,那力量一定比酒店抱团要大得多。”

——宾馆饭店业“12点退房”的行规近日废除,但多数酒店并不认可,马斌希望消费者抵制那些酒店。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities